
 

 

 

  



 

 
 -۱۳۷۴بینا، حجت،  

 . ویراستار مبینا ایجادی لف حجت بینا؛  و م   /   آموزش ریاضی پایه هفتم 

 . ۱۴۰۳ماهلین،  :تهران 

ص. : مصور (بخش رنگی)، جدول، نمودار.۳۱۵

978-622-4860-38-5 

 فیپا مختصر 

۹۷۷۲۶۴۱ 

فیپا  

 
 

 ماهلین  
 های عصاره (آموزش ریاضی پایه هفتم) مجموعه کتاب 

 حجت بینا 
 فهیمه رئیسی زیارانی 

 فرسیده ساناز موسوی 

 مبینا ایجادی 
 ۱۴۰۳ اول 

 نسخه ۵۰۰

 تومان ۰۰۰,۳۹۹
 

  



 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

  



 

 

 

 كتاب آموزش رياضي شامل: 
های متنوع همراه مثال درسنامه جامع آموزش ریاضی به 

آزمون استاندارد پایان هر فصل با پاسخنامه تشریحی 
 

 

 

 

 

 مهندس حجت بینا 
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 : راهبردهاي حل مسئله ١فصل  ١فصل  

ÓÄò�É Ãm ی;ÖدyMÖرا 
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 درسنامه  

 چگونه یک مسئله راحل کنیم؟

 از:اند  مرحله دارد که عبارت ٤حل کردن مسئله 

 فهمیدن مسئله  ١

 انتخاب راهبرد مناسب  ٢

 حل مسئله  ٣

 بازگشت به عقب  ٤

کم در حل کردن مسئله، فکر خود مرحله را در ذهن خود مرور کنید، تا کم  ٤برای حل هر مسئله این 
 را سازماندهی کنید. 

 

تواند به درک بهتر مسئله  می  برای درک یک مسئله باید آن را خوب بخوانید و درک کنید. کارهای زیر 
 کمک کند:

 مسئله را معلوم کنید.های خواسته * مسئله را به زبان و کلمات خود بیان کنید.  *

 خاص مسئله را جدا کنید. های شرط  *   مسئله را خلاصه کنید.  *

 صورت یک نمایش ساده اجرا کنید. مسئله را به * و اطلاعات مسئله را مشخص کنید.ها داده  *

تواند  می  کند که بدانیم برای حل مسئله کدام راهبردمی  دانستن نام و کاربرد هر راهبرد به ما کمک
 مفید باشد. انواع راهبردهای حل مسئله عبارتند از:

 دار)جدول نظام ،دارتفکر نظام(راهبر الگوسازی  ٢   راهبرد رسم شکل  ١

 راهبرد الگویابی ٤ نامطلوبهای راهبرد حذف حالت ٣

 راهبرد زیرمسئله ٦  راهبرد حدس و آزمایش ٥

 نمادین   های راهبرد روش  ٨  تر راهبرد حل مسئله ساده ٧
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کنید. اگر تشخیص دادید که مسئله با این  با راهبردی که در مرحله دوم انتخاب کردید مسئله را حل  
رسد به مرحله دوم برگردید و راهبرد را تغییر دهید. گاهی اوقات لازم است به  نمی  راهبرد به نتیجه

 در مسئله وجود داشته و شما به آن توجه نکردید.    ای مرحله اول برگردید چراکه ممکن است نکته

شود. ابتدا پاسخ خود را با مسئله داده شده  نمی  حل کردن مسئله با پیدا شدن پاسخ ریاضی تمام
 مطابقت دهید و موارد زیر را بررسی کنید:

 آیا پاسخ همان خواسته مسئله است؟ ١

 آمده منطقی است؟ دستبهآیا جواب  ٢

 دیگری پاسخ دهید. حل توانید مراحل و عملیات مسئله را بررسی کنید یا مسئله را با راهمی

 راهبرد رسم شکل  
موجب فهم مسئله شود) یا حتی به  (تواند ما را در حل یک مسئله کمک کند  می  رسم یک شکل ساده

 طور کامل آن را حل کند به طوریکه نیازی به نوشتن عملیات و محاسبه نباشد.

 .............................................................................. 

طول       به  باغچه مستطیل شکل    ٦و عرض    ٨یک 
چه، دور باغهای  داریم. اگر بخواهیم به فاصله دو متر از ضلع

   تا دور آن را نرده بکشیم:
 چند متر نرده لازم داریم؟ الف.  

 مساحت ناحیه بین نرده و باغچه چقدر است؟ب. 
کشیم. یک  می  کنیم. دور آن به فاصله دو متر از هر ضلع خطمی  ابتدا یک مستطیل رسم  

 آید. محیط مستطیل جدید طول نرده مورد نیاز است:می  وجودهب  ٨و عرض    ١٠مستطیل جدید به طول  

:محيط ١٠ + ١٠ + ٨ + ٨ = ٣٦ 
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مستطیل اول) را منهای  ده و باغچه کافیست مساحت باغچه (برای محاسبه مساحت بین نر   
 کنیم:ها وجود آمده توسط نرده همساحت مستطیل جدید ب

٤٨=٦×٨: مساحت باغچه 
٨٠ൡ=٨×١٠:مساحت مستطيل جديد  ٣٢=٤٨-٨٠=مساحت ناحيه بين→

 ....... ....................................................................... 

امین      
١
،  صرف امور خیریه کردپولش را    ٦

٣
و باقیمانده  برای خودش ساعت خرید  بقیه آن را    ٥

پس نیز  را  که  پولش  پولی  اگر  کرد،  استانداز  داده  ساعت  خرید  از    ٥٠٠٠٠٠،  برای  بیشتر  تومان 
 کرده است؟کمک  به خیریهاندازش باشد، او چقدر پس

 
)١(  )٢( )٣( )٤(  )٥(  )٦(  

 
 

پول امینبا توجه به شکل،   دو   کردهانداز  پس  ی کهقسمت و پول  سهداده    برای خرید ساعت  ی که 
انداز  قسمت از پس یک داده به اندازه  برای خرید ساعت ی کهقسمت از کل پول امین است. پس پول

که   است  را شماره  بیشتر  نظر می  ٤این یک قسمت  در  اطلاعات  در شکل  به  با توجه  گیریم. پس 
نیز که با    پول خیریه) (  ١بنابراین قسمت شماره    تومان است.   ٥٠٠٠٠٠برابر    ٤مسئله، قسمت شماره  

 .باشدمی تومان  ٥٠٠٠٠٠است، برابر  برابرها بقیه قسمت

 .............................................................................. 

کنیم. توپ پس از زمین خوردن نصف ارتفاع  می  متری سطح زمین رها  ٦٠توپی را از ارتفاع      
خورد، چند متر می  که به زمینای  لحظه رها شدن تا سومین مرتبهرود. این توپ از  می   قبلی خود بالا

 حرکت کرده است؟

 با توجه به شکل داریم:
٦٠ + ٣٠ + ٣٠ + ١٥ + ١٥ =  متر ١٥٠

 متر حرکت کرده است. ١٥٠پس توپ 

  

 اندازپس خرید ساعت خیریه 
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 دار)دار، جدول نظامراهبرد الگوسازی (تفکر نظام 

بنویسیم. برای اینکه هیچ حالتی از قلم  ممکن را  های  باید همه حالتها  برای حل بعضی از مسئله
کند تا  می  ها را با نظم، الگو و ترتیبی مشخص بنویسیم. الگوسازی به ما کمکنیفتد، لازم است آن

نوشتهها  مطمئن شویم همه حالت در مسئلهرا  بنابراین  جوابهایی  ایم.  است همه  و  ها  که لازم 
بنویسیم،های  پاسخ  را  و ترتیبی که می  ممکن  با توجه به نظم  راهبرد استفاده کنیم.  این  از    توانیم 

 گوییم. می دارسازیم، به این راهبرد، تفکر نظاممی

 .............................................................................. 

متر مربع است. اگر طول و عرض این مستطیل اعدادی  سانتی  ١٥٠مساحت یک مستطیل      
 صحیح باشند:

وجود  مشخصات  این  با  مستطیل  چند  الف. 
 دارد؟

 ب. کدام مستطیل کمترین محیط را دارد؟ 
تـمـــام   اســـــــــت  لازم  مســـــــئـلـــه  ایـن  حـــل  بـرای 

  ١٥٠برابر  ها  را که مســـــاحت آنهایی  مســـــتطیل
متر مربع اسـت، بنویسـیم. بنابراین از یک  سـانتی

کنیم. بـا توجـه بـه  می  دار اســــــتفـادهجـدول نظـام
ــت ــتطیل برابر اســـ طول   با اینکه مســـــاحت مســـ
را  هـایی  ضــــــرب در عرض، پس بـایـد تمـام حـالـت

ــیم که حاصـــــل ضـــــرب دو عدد برابر     ١٥٠بنویســـ
 شوند.

 عرض طول ٢×(عرض+طول)=محیط
 ١ ١٥٠ متر  ٣٠٢

 ٢ ٧٥ متر  ١٥٤

 ٣ ٥٠ متر  ١٠٦

 ٥ ٣٠ متر  ٧٠

 ١٠ ١٥ متر  ٥٠
 

 مستطیل با شرایط گفته شده وجود دارد. ٥پس  

 متر است. سانتی ١٠و عرض آن  ١٥مستطیلی کمترین محیط را دارد که طول آن  

 .............................................................................. 

  


